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Sei (V,Ω) ein symplektischer Vektorraum und W ⊂ V ein linearer Unterraum.

Aufgabe 1. Zeigen Sie die folgenden Aussagen.

a) dim(W ) + dim(WΩ) = dim(V ).
Hinweis : Betrachten Sie dazu die lineare Abbildung

V → W ∗ v 7→ [w 7→ Ω(v, w)] .

b) Es gilt (WΩ)Ω = W .

c) Für einen weiteren linearen Unterraum Y ⊂ V gilt:

W ⊂ Y ⇐⇒ Y Ω ⊂ WΩ.

Aufgabe 2. Beweisen Sie die folgenden Aussagen.

a) W ist ein isotroper Unterraum. ⇐⇒ WΩ ist ein coisotroper Unterraum.

b) Wenn W ein isotroper Unterraum ist, dann gilt dim(W ) ≤ 1
2
dim(V ).

Formulieren Sie ausserdem eine entsprechende Aussage für coisotrope Unterräume.

c) W ∩WΩ = {0} ⇐⇒ Ω|W×W ist nicht degeneriert. ⇐⇒ V = W ⊕WΩ.
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